



今天是 2011年6月29日 星期三 10:54:40

>站内搜索

搜 索

首页 > 焦点议题

- 研究所简介
- 人才队伍
- 科研平台
- 学术活动
- 学术成果
- 国际交流
- 学术期刊
- 研究动态
- 教育培训
- 党群园地
- 公告
- 学术资源
- 联系我们
- 友情链接
- 关于我们
- 焦点议题
- 经典书目
- 新闻
- 学术动态

对上海社区建设的一点思考——在“组织与体制：上海社区发展理论研讨会”上的讲话

作者：费孝通

研究城市社区建设是我近几年给自己定的一个工作内容。我从研究乡土社会开始，到研究小城镇，现在进入了大城市、大都市，伴随中国社会走过了一条城市化道路。我认为，如果把传统中国社会看作城市化进程中的农村一端，那么，到现在我们还没有完成整个城市化过程。

这个未完成不单单指人口向城市的集中过程或者工业化的过程，还指人本身的变化过程——从农民到市民的变化过程。即使像上海这样已经形成多年的大城市，随着城市的不断发展，也面临着本市和外来农民的市民化以及他们和原有市民的现代化问题。今天的社区建设可以看作是一个城市化过程的继续，既是城市发展的继续，也是市民现代化的继续。我们需要在都市形成和演化这个过程中所生成的文化和社会遗产的背景下，探讨今天对社区建设的研究和理解。

社会学研究 2002年第4期

全文下载：[对上海社区建设的一点思考_在_组织与体制_上海社区发展理论研讨会_上的讲话.pdf](#)